

鑽空子擺學位忙造人 律師警告或干犯詐騙 雙非中介新招 假留學真生仔

今年起，本港所有公立及私家醫院，停止接收內地雙非孕婦來港分娩的申請，但有政策就有對策，透過其他途徑來港產子的招數層出不窮。本報發現有人「另闢蹊徑」，透過申請留學，以最簡單、直接及便宜的方法來港，申請人只需符合入學要求，並繳付數萬元的首學期學費，就可以在逗留期間取得臨時身份證，以港人身份順理成章合法產子。本報記者在調查過程中更發現有內地留學中介，教路如何成功取得本港大學入學資格，以及之後如何休學產子。據悉，中介會收取萬多元費用，幫顧客申請3間至4間香港大專院校，但若最終無一間院校取錄，則會退回部分費用。有大律師表示，若入學目的是為了分娩而未有完成課程，行為等同詐騙。



香港文匯報記者 文森

本報記者接觸了多名來港讀書期間產子的內地人，了解箇中情況。今年27歲的阿芳(化名)，於本港某大學就讀碩士課程，其後發現自己懷孕，最終在香港順利分娩，為孩子取得香港出生證明。談及產子經歷，阿芳表示，一開始並無在港分娩的打算，因此產前檢查均是返回內地進行，但畢業前幾個月聽從母親的建議，開始留意預約生產的資訊，也加入某內地孕婦赴港產子討論區，與其他孕婦分享心得，阿芳最終憑一張臨時身份證，以港人身份繳付了400多元，於本港某公立醫院順利產下男嬰，她承認自己是「鑽了政策的空子」。

憑臨時身份證 享港人待遇

阿芳表示，身邊不少朋友選擇到港生產是受限於內地「計劃生育」政策，赴港生產第二胎。她又指，孩子的教育問題是她們到港分娩的最主要考慮因素，其次是醫療保健保障，而對於取得香港居留權，阿芳坦言吸引力不大，但認為趁留學期間「順其自然」在港生產則「合情合理」，她強調赴港生產只是一個較好的選擇。

來自廣東的Lily(化名)於本港某大學修讀一年修課制碩士課程，並打算趁修課期間在港產子，最終未果。學生簽注到期後Lily返回內地，一度着手準備再度申請來港留學，但最後卻打消了此念頭。Lily認為，如果到港讀書的目的是生孩子，破壞了讀書的本質。「定居在香港的內地人，在香港產子無可厚非，但不是香港的納稅人，對香港社會也沒有貢獻，如果在此情況下到港生產，搶佔本地孕婦及嬰兒的利益，則沒必要也不厚道。」

記者放蛇諮詢 獲中介教路

本報記者假稱為已婚內地居民，致電內地某留學諮詢公司，直言不諱表示想到香港生產，詢問中介是否可以提供幫助。一名男留學顧問在詢問記者學歷、年齡、工作經驗等情況後，表示可為記者辦理較易申請的學校及課程，更「指導」記者成功申請的「秘訣」，「你最好把工作經驗寫豐富些，這樣比較容易申請成功，另外最好在2013年2月前給我們英語成績，我們好盡快幫你辦理明年(2013年)的秋季入學」。

記者進一步表示對香港不熟悉，希望對方代為辦理到港後的分娩預約手續，他聲稱因業務範圍不同，不能代為辦理，但向記者「教路」，吩咐記者在取得赴港就讀簽證後，立即申請香港臨時身份證，「你拿到臨時身份證後，就能合法預約生產了」。他更特意提醒記者，因所申請的簽注有效期僅為1年，如果記者想要產子，可在註冊後即時辦理休學，或是在入學後，抓紧計劃「造人」，趕在簽注的有效期內完成分娩。



在互聯網上有不少聲稱可以幫人辦理來港生仔的中介。網上圖片

無意完成學業 違法可囚14年

針對可能有內地居民借假來港讀書而到港分娩的情況，有法律界人士認為，若留學目的是為了來港產子而沒有完成學業，則等同欺詐，干犯了詐騙罪；雙非父母及留學中介均有機會被控申詐罪，最高可判14年監禁。

大律師陸偉雄表示，相信以留學為名來港產子是個別事件，「獲得本港大學入學資格並不是一件容易的事，需要真才實學，並不是人人均符合條件」。而到本港就讀的內地學生，如果懷孕後提出休學，若分娩完成繼續完成學業則無問題，但若入學目的僅是為了分娩，而不打算完成學業則等同欺詐，涉及欺騙大學及入境事務處。

違反逗留條件會留案底

他表示，法律亦非完美，若內地人士符合本港逗留條件，於本港生產是無可厚非，但他指出學生簽注有時間限制，如果修課的內地學生需要於本港分娩，需留意居留時間限制，若背負違反逗留條件的案底則得不償失；若留學生為產子逾期居留或會構成違反逗留條件而導致留案底。

香港文匯報記者 文森



設計圖片



有人持內地護照來港留學，取得臨時身份證後，休學在港產子享受港人身份待遇。

代申海外居權 教唆移民衝關

在港府宣布2013年全面叫停雙非孕婦赴港產子措施後，又在邊境地區加強打擊「衝關」孕婦，措施顯見成效。不過，內地孕婦成功「登陸」本港生產的招數層出不窮，記者於網絡上搜索「2013香港生仔」關鍵字，即檢索到幾十頁產子中介、論壇等信息。在某論壇的帖文「2013成功到香港生仔」下，記者與負責人聯絡，對方極力推介「移民產子」，更聲稱可以順利合法入境，不會受到入境處干預。入境處強調，任何懷孕超過28周的非本地孕婦，一律會被拒絕入境，毫無例外。

當「岡比亞人」再來港

記者透過聊天工具與一名自稱蓮姐的負責人聯絡，假稱懷有3個月身孕，希望可來港產子。蓮姐旋即催促要盡快辦理手續：「不然你大肚之後就難進入香港了！」

記者質疑要如何辦理手續，蓮姐表示，她會幫記者申請岡比亞的居留權，然後再以外國人的身份赴港。

蓮姐解釋，此方法與投資移民過程如出一轍，但不需要像投資移民般投入過千萬資金，而只需要繳付50萬元至60萬元即可，「甚至不用真的去非洲，一切交給我們辦就可以了」。

記者懷疑此方法成功率，蓮姐急忙補充道，「我們每個星期都辦很多人的，把你辦來香港後，就可以用外國人的身份生孩子了」，「你也不需要更改國籍，依然拿中國護照，這種方式合理合

法，入境處不會干預的」，她對此做法存在的欺騙性直言不諱。

入境處強調一視同仁

針對中介所提出的招數，入境處表示，近幾個月雙非赴港產子新招層出不窮，衝關、投資移民、取得外國綠卡等屢見不鮮，而今年也有多宗中介非法從事、安排非本地孕婦來港分娩的工作被囚個案，更有內地孕婦因管有虛假文件及作出虛假申述被囚個案發生。

入境處強調，任何孕週超過28周的非本地孕婦，無論持有哪一類旅行證件，均會被拒絕入境，而入境處也會繼續在各口岸及管制站加強檢查，防止非符合資格人士赴港產子。 ■文森

申請休學 大學多無限制

針對可能有內地學生赴港後休學產子的情況，本報記者致函向本港幾間主要大學查詢。3間回覆的大學包括中大、城大及理大均無統計留學生以產子為由申請停學的数字。中大表示，若學生可能因個人或健康理由申請休學，校方會向學生了解情況後決定是否批准申請；城大及理大則指，學生只需按規定申請，即可辦理休學。

城大：學術部門主管審批

城市大學發言人指，在剛結束的2011/2012學年，大學共有240名修讀修課式碩士課程的學生，及160名修讀學士學位課程的學生休學，但表示大學中央並無紀錄顯示，學生因何事休學，而學生可因健康財政或其他私人理由，向大學申請休學，由所屬學術部門的主管考慮和審批後即可。

中大：酌情決定批准與否

香港中文大學表示，學生在修業期間如有需要可向大學申請休學。2011/12學年接近90%本科生的休學原因是海外交流或實習，而研究生則多數是為了工作；其餘學生可能因個人或健康理由申請休學，但校方會向學生了解情況後決定是否批准申請。持學生簽注來港就讀的非本地生，其修讀的課程或修業年期如有變更，大學會通知入境處跟進。2012/13學年，中大共錄取了500名修讀學士課程(包括300多名內地生)及2,000多名修讀修課式碩士課程的非本地生。

理大：無因孕休學數字

香港理工大學發言人表示，大學沒有統計在讀研究生因懷孕申請休學的数字，指按照大學《學生手冊》守則，學生如有特別需要，可向校方申請休學，填妥的休學表格必須於擬定的休學學期的首科考試舉行前，以書面方式交回，休學期不會計算在註冊修讀期內。發言人續指，除非學生能夠在註冊修讀期內，完成課程要求的學分數目，否則校方將不會批准學生休學。而如學生未能完成首學年的全日制課程，其休學申請將被視作例外情況考慮。 ■香港文匯報記者 文森



孩子日後的教育問題，是孕婦們到港分娩的最主要考慮因素。

零配額今年實施 醫管局嚴格把關

本報記者根據所獲信息，分別向醫院管理局及本港部分私家醫院查詢。醫管局發言人表示，今年開始所有非符合資格人士，將不被允許透過任何方式赴港分娩。而根據醫院管理局的定義，任何持有根據當局《人事登記條例》獲發香港身份證的人士，以及醫管局行政總裁認可的其他人士，均屬符合資格在港分娩人士。

浸信會醫院發言人表示，院方接收孕婦預約分娩時，只要持有有效的香港身份證，便會將其歸類為合資格分娩的本港居民。發言人續指，過去10年醫院接待的分娩產婦，均以本地孕婦居多，持外國護照之孕婦所佔比例少於1%，惟孕婦分娩時選擇以何種證件登記，孕婦可自由選擇，院方無權干涉。發言人強調，醫院一向接受持有有效外國護照入境之孕婦前往醫院生產，但並不會為分娩產婦發出預約分娩確認書。而養和醫院發言人表示，2012年經養和醫院分娩的外籍孕婦為86人，較2011年的56人上升53%。 ■文森

